

G 聚焦·数智赋能

排水班组创新效能系统升级,让每度电都精打细算、每次操作实现毫秒级优化

从“人控”到“智控”的生产变革

本报记者 赖志凯 本报通讯员 郭志伟

“现在,我们从频繁的人工操作中解放出来,调控更精准,能耗更可控……”

“现在,再也不用担心峰谷时段切换不及时,造成能源浪费的问题了……”在水厂铁矿排供电作业区集控室,见习点检裴建博指着屏幕上智能排水系统操作界面感慨道。

从“人盯泵”到“泵自调”,首钢矿业公司水厂铁矿排水班组创新排水系统的智能化变革,正在悄然改写着水厂铁矿的生产效率与能耗账本。

清晨7点,北区-260米泵坑的水位计指针缓缓攀升。放在以前,集控室里早已一片忙碌——集控工会紧盯着数字,算好尖峰电价的切换时间,调节阀门开度,赶在高峰期前把水位降下去。

彼时的排水系统,像一头需要时刻操心的

“老黄牛”。北区三级泵站与南区二级泵站的接力运行,全靠人工远程操控。水位高了调阀门,高峰期到了停水泵,设备坏了换备用泵。

“最紧张的是雨季,水位涨得快,这边刚调完-185米的阀门,那边-20米的水箱又快满了,稍不留神就可能溢水。”点检岗职工裴新源回忆说。2024年夏天一次峰谷切换滞后,北区单月电费就多花了近3000元。

人工调控时,阀门开度误差大,水箱水位波动最大达0.5米,水泵故障处理平均耗时5分钟,年无效耗能超10万度。

2025年初,水厂铁矿打响了排水系统智能化创新升级战。

自主启停泵给水泵装了个“智能闹钟”。“过去开泵水位不够、时间对不对,全靠经验判断。”裴新源说。如今,系统植入的“时间+液位”双重触发机制,让水泵学会了“看表干活”。当北区-260米泵坑水位达-256米,且处于谷期时,系统自动启动一号潜水泵,同

时联动-185米、-20米泵站按比例启泵,全程无需人工插手。

在北区-185米泵站的控制柜里,新换的智能调节模块正每秒刷新一次数据。这个不起眼的装置,解决了过去“调阀门全靠手感”的难题。

“你看,现在-185米水箱的水位始终稳在3.6米-4米,误差不超过0.1米。”设备室自动化岗位张东升指着屏幕解释,系统通过实时比对水位与预设区间,驱动电动执行器调节阀门开度——高了自动开大排水,低了自动关小存水,响应速度比人工快10倍。

“嗡——”北区一号大潜水泵突然发出故障报警信号,系统自动启动备用泵。从故障识别到切换完成,仅用5.7秒。

“这在以前,至少要5分钟。”集控工许晓军回忆。过去水泵故障时手动切换,如今,系统实时监测12项运行参数,一旦发现异常即刻完成切换。

打开智能排水分析系统,数据格外亮眼。“大部分排水任务都放在了电价最低的谷期。”裴新源说,峰谷智能调度给能耗算本“精细账”,预设尖、峰、平、谷时段参数后,算法会自动规划运行方案,优先在谷期“多干活”。

智能升级带来的改变,写在数据里,也刻在职工的笑脸上。集控工日均操作量从200次降至50次。“再也不用盯着屏幕不敢眨眼了”,岗位职工也从“手动操作”转向“系统监控与优化”,现在的主要工作是分析能耗数据,给系统提改进建议。

设备运行日益平稳,水位波动小了,阀门磨损少了,水泵故障率下降60%,维修成本节省近20万元。

清晨的阳光照进集控室,屏幕上的水泵正按最优节奏平稳运转。这场从“人控”到“智控”的跨越,让每度电都精打细算、每次操作实现毫秒级优化,驱动传统矿山加速向“智慧矿山”“绿色矿山”蜕变。



寒夜“烟花”

为提升旅客乘车舒适度,改善线路设备质量,中国铁路济南局集团有限公司济南西工务段班组作业人员,操控着300多公斤人工打磨机,与钢轨毫厘之差进行较量。图为11月25日,作业人员对济南西站进行钢轨人工打磨。

殷金利 摄

“鹰眼”巡视

张学鹏 孙冰冰

11月26日,清晨7点,黑龙江省勃利站调度指挥中心内,大屏幕显示着铁道内的全景画面。随着牡丹江电务段信号工长李思纯轻移鼠标,屏幕中的画面急转,俯冲至一台电缆盒前,15秒后,一组数据显示出采。

“这标记的是设备内部的温度和湿度。都是无人机测的,不用人工操作,全自动巡视,无人机,真无人。”李思纯笑着说。

“要在以前,这近6万平方米的站场,380多个信号设备,12人得走2个多小时才能检查完,那真是冬天一身雪,夏天一身汗。”一旁的信号工贾鑫宇接过了话头。

“累点倒不怕,主要是时间来不及,还容易有疏漏,现在无人机能按照设定的航线每天自动巡视。我们就做好后台数据分析,省时省力又省心。”李思纯一边记录数据一边说。

勃利站是国铁哈尔滨局管内的二等站,每天有60趟列车从这里经过。随着北粮南运进入高峰,货运列车增多,信号设备巡检工作也频繁起来。早在今年5月,哈尔滨铁路部门联合设备生产厂家,研发了AI智能巡检无人机系统,能制定自动巡视航线,还能“透视”内部,目前,已在车站正式投用。

“无人机咋能透视?”

“我们在无人机里加装了温湿度传感器模块,通过高精度传感器‘透视’内部,就像做B超一样,啥毛病一目了然。”李思纯抓过一张纸,画起了草图。

此时大屏幕上亮了一下,那是无人机返航的标识。

“无人机巢不仅能充电,还能实时监测风速、温度等气象数据,如果天气突变,机巢感知到风险,AI巡检系统就会自动发指令让无人机返航。”走到室外,李思纯指着一个白色的盒子,盖子已经打开,半空中的无人机缓缓落下,舱盖关闭,进入充电模式。

“无人机每天巡视2次,一次5公里,300多个设备只要50分钟,你看,再过半小时它又该起飞巡视了。”李思纯笑说道,返回的脚步也越发轻快。

G 班组快讯

双重预防保生产

本报讯 今年以来,中国铁路南昌局集团有限公司萍乡工务段各班组创新开展安全双重预防机制警示教育可视化活动,以“一堂课、一幅图、一张表、一方法”为载体,通过严抓安全风险分级管控,结合事故教训、典型问题、季节性安全风险等因素,梳理“风险管控10+7项目”检查考核内容,突出服务安全生产全过程。

(孙玉虎)

“三合一”模式提升效能

本报讯 今年以来,上海上铁建筑工程(集团)有限公司通过数字赋能全面提升班组安全管理效能,成立了具备事前、事中、事后完整安全生产管控体系功能的全新安全生产指挥中心,打造“三合一”监管模式,实现三者深度联动,提升风险研判的精准性、管控措施的针对性,确保每项风险有人管、有人控。

(周道彬)

“一管二教三查”筑防线

本报讯 淮北矿业芦岭矿运区检修班采取“一管二教三查”筑牢安全防线。管不安全行为,强化作业环境、安全设施、劳保用品管理,将责任细化到人;教能力素质,组织学习事故案例、应急处理方法,提升职工安全意识;查制度措施落实,采取“职工自查、班组长巡查、群安员突击查”互动方式,对发现的问题责令整改并复查验收。

(顾述毫)

“五步喊话”喊出安全感

本报讯 今年来,中交二航局蒙阳新城项目创新班前点名、安全点评、排兵布阵、每日一问、集体宣誓的班前喊话“五步”法,重点“喊”清当天的工作内容,“喊”明工作中存在的不安全因素,“喊”透工作中的安全注意事项,切实筑牢一线班组职工上岗前的第一道安全防线。

(方国俊)

谈心帮教提素质

本报讯 近日,川煤集团华荣能源柏林矿业有限公司举行了严重“三违”人员谈心帮教培训,由生产技术部、机电运输部、通风防突部、安全监管部的专业技术人员与“三违”人员结成帮教对子,就顶板、机运、“一通三防”、职工行为规范等专业知识进行一对一培训,并就如何杜绝“三违”、查找身边危险源、制定落实安全风险管控措施进行帮教。

(何永兴)

隐患排查现场整改

本报讯 12月2日,河南油田新疆采油厂启动覆盖南北疆五个生活基地的火灾隐患大排查行动,以“全覆盖、零死角”的排查标准和“立查立改、隐患清零”的整改要求,筑牢办公生活区域安全防线。该厂成立检查组,重点核查用电安全、用气安全、建筑保温材料合规性、大功率电器使用管理、易燃易爆物品存放等核心领域,针对检查出的存在的问题开展现场整改。

(乔庆芳 张秉宇)

江阴“云小驿”:智能驿站暖“新”更联“心”

在江苏江阴市云亭街道,120平方米的“云小驿”24小时智能化工会驿站灯火长明。它不仅是外卖骑手、环卫工人等户外劳动者的“暖心娘家”,更以数智赋能打破服务边界,搭建了一个从“单向服务”到“双向奔赴”的暖心平台。

数智赋能,全天候守护暖到心坎

“刷码就能进,灯光空调自动调,累了随时能歇脚,太方便了!”一位外卖骑手边给手机充电边点赞。为保障24小时服务,“云小驿”已实现全流程“云值守”;职工扫码即进,智能系统自动调节各类设施,异常监测守护安全。暖心书屋、换电站、医药

箱、AED除颤仪等设施,精准解决了户外劳动者“休息难、充电难、应急难”等问题。同时,“云小驿”以“1+4+N”服务模式为核心,构建起覆盖广、内容实的服务矩阵,涵盖常态化志愿服务、法律援助、健康义诊、安全宣传、技能培训等。自去年11月启用以来,驿站累计开展活动30余次,共服务超4万人次。

双向奔赴,共筑共建共享“新”家园

感受着驿站的贴心照料,户外劳动者们主动以多样行动诠释“守护者”担当。环卫工日常保洁,清晨作业间隙便擦拭桌椅、捡拾烟头、整理报刊,让公共区域常保整洁;外卖骑手利用订单间隙自发组织大扫除,为驿站换新颜;快递小哥发挥动手优势,遇松动的凳子、失灵的门把手等小故障,主动修理加固,保障设施完好。不少劳动者还加入

“驿”起帮志愿服务队,化身安全宣传员、社区“移动探头”,及时上报安全隐患。从服务受益者到治理共建者,户外劳动者们以真诚热忱为驿站添砖加瓦,刷新双向守望与付出的底色。

数智赋能的全天候服务,零阻隔的民意沟通渠道,户外劳动者主动参与的共建行动,“云小驿”既为户外劳动者筑牢了暖心港湾,也搭建起职工与城市的连心桥梁。这座24小时不打烊的智能驿站,不仅让科技有了温度、服务有了精度,更让“双向奔赴、共建共享”的理念深植人心,持续为城市治理注入温暖力量。

(蒋黎明)

广告